绿色家园

新闻热线:010-58884112

■责编 张玉曼

# "市长树官"王树清

#### ■一片绿叶

#### 北京千亩万寿菊进入采摘时节

科技日报讯 (白贤策 胡利娟)为大 力发展林下经济,促进当地村民就业增 收,今年由北京绿化基金会牵头试种的 1000亩万寿菊现已成功,并进入开花采 摘时节。

万寿菊为一年生草本植物,花大色 艳、株型丰满,不仅具有良好的观赏价 值,还是有较高经济价值的花卉品种,并 且富含叶黄素,既可药用,也可以应用在 化妆品、饲料、医药、制造等行业中。

北京绿化基金会表示,通过林下发 展万寿菊种植,在养护树木的同时,兼顾 了万寿菊管理,并减少了林地内的清除 杂草、松土等日常管理工作,节约了树木 的养护管理成本。此次试种万寿菊的成 功,对推进平原造林地块大力发展林下 经济,起到积极示范作用。

#### 6万株花卉绿化京郊郊野公园

科技日报讯 (胡利娟)8月7日,北 京市园林绿化局透露,北京市大东流苗 圃捐赠6万株花卉,用于改善提升郊野 公园的绿化景观。其中玉簪苗5万株, 地被蕨苗1万株,现已全部栽植于朝阳 区将台、鸿博、古塔和兴隆四个郊野公

为支持北京市郊野公园建设,进一 步提升和改善公园的绿化景观环境,今 年7月份,大东流苗圃通过北京绿化基 金会,向郊野公园捐赠新引进培育的玉 簪和地被蕨,其适于在北京市的公园、小 区、道路两侧的林下成片种植。玉簪花 期在7、8月份,花为白色,清香淡雅,而 地被蕨为林下观叶植物,具有较高的观 赏价值。

作为我国北方国家级林木种苗示范 基地,北京市大东流苗圃集生产经营、科 技开发、示范推广为一体,现已初步形成 种苗、花卉和园林绿化工程三大产业。

#### 丰台园获优秀院士专家服务中心称号

科技日报讯 (李琳)中关村丰台园 近日被北京市科协授予"优秀院士专家 服务中心"荣誉称号,园区4家已建立的 院士专家工作站企业——京卫医药科技 集团有限公司、通号通信信息集团有限 公司、北京海鑫科金高科技股份有限公 司和北京建龙重工集团有限公司获得 "优秀院士专家工作站"荣誉称号。同 时,北京二七轨道交通装备有限责任公 司和北斗航天(北京)卫星传输技术服务 有限公司,两家园区企业挂牌成立院士 专家工作站。至此,丰台园已建站企业 增至11家,进站院士13名。

中关村丰台园院士专家服务中心成 立于2011年,在指导园区企业开展"院 士专家工作站"建设,推动企业在重点项 目研发、高层次人才培养、科技合作与交 流等方面开展工作。院士专家工作站是 建设企业创新服务平台的重要形式,是 构建企业主体地位的技术创新服务体系 的重要载体。

#### 林南仓矿技术创新见效益

科技日报讯 (庞英德)今年以来,开 滦林南仓矿业公司紧密围绕"保证安全、 扭亏增盈"这一中心任务,扎实推进群众 性技术创新工作。截至目前,先后有19 项群众性创新项目获得成功,并在公司 全面推广应用,为公司创造了经济效益。

为确保群众性经济技术创新工作的 顺利开展,公司制定了"月报、月评、月 奖、月推广"四位一体的工作模式。对实 用性强、有推广价值的创新项目,及时召 开推广会,在全矿范围内进行推广,保证 创新成果发挥经济价值。

### 丰台园一企业获市工程技术研究中心认定

科技日报讯 (李琳)北京市科委近 日公布了2013年度北京市工程技术研 究中心认定名单,园区企业北京全路通 信信号研究设计院有限公司的北京市高 速铁路轨道交通运行控制系统工程技术 研究中心获得认定。

北京市工程技术研究中心是北京市 科技创新体系的重要组成部分,是国家 工程技术研究中心的有益补充和后备 军,是强化企业为主体、市场为导向、产 学研结合的技术创新体系建设的重要载 体,是推动战略性新兴产业发展的重要 力量,是促进重大科技成果在京转化和 产业化的孵化器。截至目前,园区共有 10家企业获得北京市工程技术研究中 心认定。

退休前,他曾任黑龙江省拜泉县委书 记、齐齐哈尔市副市长,打造了全国平原地 区第一个百万亩人工林县。

退休后,他回到家乡,成为一名义务护 林员,7年间足迹遍及拜泉的山山岭岭。 他,就是被誉为"市长树官"的王树清。

#### "市长树官"

有人这样评价他:一辈子的赤子之心, 把退休后的霞光,化为拜泉、鹤城的春天。

2007年,60岁的王树清从齐齐哈尔市 副市长的位置上退休。就在家里人为他高 兴,以为他可以放下重担,在家常相伴时, 可王树清自个儿心里早盘算好了,那就是 "回老家拜泉,守望绿色梦想。"

"我回来,就是当义务护林员的。"这是 王树清回到老家与拜泉县委书记和县长所 说的第一句话。

王树清说,他回来想做三件事:一是只 管护林不干政,看管树林不被人为祸害,其 他的事情一律不参与;二是管松树不管杨 树,杨树已经到了成熟期,砍伐的事由现任 领导决定,自己负责管护新栽的樟子松,那 是将来的接班林;三是管环城林,这是他曾

经担任县委书记时所栽种的,几乎每一棵 都认得。

在得到县委、县政府的支持后,回到拜 泉的第二天,不到五点钟,王树清就起床 了,围着县城一棵树一棵树地抚摸着,告诉 他的老伙伴"我回来了"。

在双阳河湿地自然保护区,王树清远 远地看见成群的牛羊在丰乐水库的湿地上 啃草。他箭步跑到羊倌对面,大声斥责: "中央有个9号文件禁牧你知道不?县里也 有文件规定不许这里放牧,知道不?"羊倌 不为所动,手执鞭子猛抽两下,向王树清示 威。王树清一把夺过鞭子,冲着比自己高 一头多的大汉猛甩三下,"和你讲道理,你 装糊涂,那我现在告诉你,你不是羊倌吗? 我现在是'树官',谁也不许动我的一草一 树! 你再不走我就报警!"见这架势,羊倌 脸色大变,赶着牛羊离开了。

从此,王树清成了名副其实的"树官"。 拜泉县委书记秦向东逢人便说,他们县 里有一个花多少钱都雇不来的"市长树官"。

#### 铁面无私

"收回转心湖和上升乡老道山这两个

流域的治理权,并将黑龙江省仙洞山梅花 鹿自然保护区晋升为国家级自然保护 区。"2011年,王树清的管护树木又有了新

雷厉风行,是他的一贯做法,在解决转心 湖流域的治理工作上,王树清仅仅只用了两 天,就将其收归为林业局管护。而面对上升 乡老道山的流域治理,他却遇到了大难题。

原来,上升乡老道山流域被当时的村 长倒卖了56万元,可他却只上交村里了10 万元,王树清得知后,下定决心要把流失的 国家资产夺回来。

整整用了两年时间,王树清从源头开 始一丝不苟、耐心细致,一点点查找,不放 过任何蛛丝马迹,最终找到了证据,使那位 时任村长承认了事实。在上升乡老道山流 域回归那天,他激动地写下了"当年重整河 山,今日还我河山"。

说起仙洞山梅花鹿自然保护区,王树 清与其渊源颇深。那是发生在十几年前, 当时有个人狩猎射杀了三只梅花鹿,吃了 两只,仅剩下一只。时任副市长的王树清 得知后非常气愤,带领公检法等部门连续 跟踪了六个月,嫌疑犯终于投案自首。

期间,嫌疑犯求人4次送礼给王树清, 但他都是态度坚决:不要钱,要梅花鹿!后 来,又有人从野外圈回来13只梅花鹿,原本 想当猎物,可迫于压力就放生了。如今,这 些梅花鹿在仙洞山安家落户,繁衍数量达 到300多只,成了一个大家庭。

在王树清的不懈努力下,已经晋升为 省级自然保护区的仙洞山梅花鹿自然保护 区正向着国家级自然保护区迈进。

树是"高压线",谁碰谁触电。只要发 现毁林现象,王树清就会立刻出面制止,依 靠铁心、铁面、铁纪律、铁手腕,他一次次地 战胜了利益集团的挑战和不当行为的叫 板,用铁肩膀担起道义,用铁脚板丈量拜泉

一分汗水一分收获。因着善待青山绿 水、善待自然的人格魅力,王树清荣获"全 国生态农业建设先进个人"、"全国绿化十 大标兵"、"国际生态工程一等奖"、"第三届 地球奖"、"全国疆土绿化突出奉献个人奖" 等荣誉称号。

#### 守望梦想

"生态农业"是拜泉县的一块金字招

牌,为了总结先智、泽被后人,自2007年起, 王树清就开始筹建全国首家生态博物馆。 七年时间里,走访、查询、设计、布展,每一 块展板的背后,都倾注了他无数的心血。

馆内,按时间顺序铺陈开来的展览图 片,一副副今昔对比的画面,跃然眼前。王 树清这位年近七旬的老人,从一块展板到 另一块展板,从一个展厅到另一个展厅,一 句句地详细解说着自己这七八年来的收获

从通双流域、五岭峰、丁家沟流域的成 功治理,到今天的循环经济,再从分散落后 的自然屯,到现在的文明村,生态文化主题 展让人们看到了拜泉县一路走来的辉煌足

提到对当下和未来的期许,王树清表 示,他现在全身心做的工作就是守望,守望 梦想、守望信念、守望传承。"年纪一天天大 了,但要做的事情还有太多太多。"

王树清呼吁,在发展和保护环境的同 时,要注重循环经济的发展。他希望能划 定红线,让法律来替自己看护这些树木、鸟 类、野生动植物资源,把这些宝贵财富传给 子子孙孙,让拜泉的天空永远湛蓝。

### 10位优秀巡护员受表彰

科技日报讯(胡利娟)7月30日,世界自然基金会和全球 老虎生存计划对我国10位优秀巡护员进行了评比和颁奖,以 表彰他们在保护野生虎、打击盗猎等非法行为中所付出的艰 辛和努力。同时,邀请吉林省汪清国家级自然保护区、中国黑 龙江省绥阳县老爷岭自然保护区巡护员加入"亚洲巡护员联 盟"。这也是中国巡护员首次加入"亚洲巡护员联盟"。

"巡护员的工作对实现老虎保护中零盗猎的目标来说至 关重要,然而他们并没有得到应有的关注。"全球老虎生存 计划表示,邀请中国巡护员加入"亚洲巡护员联盟",希望通 过国际间的交流和支持,使他们在获得更专业的野生动物保 护技能和资源的同时,也在国际上得到更多的关注和认可。

位于中国东北地区的森林是实现全球野生虎种群数量 倍增这一总目标的最为有利的地区之一,世界自然基金会 希望通过奖励评选出的10位"国际优秀巡护员",以持续推 动野生东北虎的保护工作。

据介绍,大雨、暴晒、大雪,在这些恶劣的环境中,巡护员 始终奋斗在保护野生东北虎的第一线。除了收入低和家人的 长期分离,他们还时常面临着生命安全的威胁。但是,经过五 年的不懈努力,巡护员现已成长为具有专业保护知识、配备高 科技设备和得到相应物质保障的新一代东北虎巡护员。

据悉,亚洲巡护员联盟是由各个国家的巡护员、森林守 卫队和其他工作在亚洲野生动植物保护的第一线的工作人 所组成的非政府组织。

## 生态文明先行示范区建设启动

科技日报讯 (胡利娟)国家林业局8月8日透露,北京 市密云县等57个地区纳入第一批生态文明先行示范区建 设,同时明确了57个地区的制度创新重点。

首批生态文明先行示范区建设将体现生态文明要求的领 导干部评价考核体系、资源环境承载能力监测预警、生态补偿 机制、污染第三方治理、国家公园体系、探索健全国有林区经 营管理体制等30多项创新性制度纳入各地方实践探索重点。

国家林业局要求,示范区建设以制度创新为核心任务, 以可复制、可推广为基本要求,围绕破解本地区生态文明建 设的瓶颈制约,大力推进制度创新,为本地区乃至全国生态 文明建设积累经验。

据悉,早在2013年12月,国家发展改革委、财政部、国土 资源部、水利部、农业部、国家林业局等6个部门在联合下发 的《关于印发国家生态文明先行示范区建设方案(试行)的通 知》中就明确提出,通过5年左右的努力,先行示范地区节能 减排和碳强度指标下降幅度超过上级政府下达的约束性指 标,森林、草原、湖泊、湿地等面积逐步增加、质量逐步提高, 水土流失和沙化、荒漠化、石漠化土地面积明显减少,耕地质 量稳步提高,形成可复制、可推广的生态文明建设典型模式。

#### 主要林木育种规划编制工作启动

科技日报讯 (胡利娟)主要林木育种中长期规划编制 工作近日在北京启动,并成立了林木育种规划编制工作机 构,部署林木种业科技创新工作,以保障林业可持续发展。 预计今年年底前完成并发布。

国家林业局党组成员、科技司司长彭有冬说,编制林木 育种规划,是进一步提升林业生产力的关键所在。要重点 围绕用材树种、经济树种、生态树种、珍贵树种等主要树种, 系统设计林木育种重大任务,为全面提升林木良种化水平, 促进现代林业可持续发展发挥重要作用。

据悉,"十一五"以来,依托973、863、国家科技支撑等 科技计划,支持开展了一批林木育种科技创新专项研究,取 得了一系列科研成果,有力地支撑了林木种业发展,为实现 绿色增长,促进现代林业可持续发展发挥了重要作用。

彭有冬表示,林木种业具有关系长远、潜力巨大、品种 繁多的特点和优势,而林木育种规划是指导林木种业创新 的重要依据,在编制规划过程中要充分考虑和发挥其特点

同时,规划编制要面向未来十年林木种业发展形势和 需求,紧跟国际技术前沿,要以符合国家战略需求为出发 点,以引领育种科技发展为着眼点,体现前瞻性;以合理布 局重点任务为落脚点,体现科学性。





末的日均游客接待量超3000人次。图为游客在库木塔格沙漠

# 我200多濒危野生动物种群回升

科技日报讯 (胡利娟)国家林业局副局长陈凤学 7月29日在国际野生动物管理研讨会上披露,我国现 已建立了2967处自然保护区,使200多种濒危野生动 物种群回升。同时,还连续多年组织开展宣传教育活 动,提高人们爱护自然、保护野生动植物的意识。

野生动植物是自然生态系统的重要组成部分, 与人类的生存和发展息息相关。但随着人类社会的 不断发展,野生动植物资源受到了严重威胁,已引起 国际社会广泛关注。

作,先后加入了《濒危野生动植物种国际贸易公约》、《生 物多样性公约》,相继颁布了《森林法》、《野生动物保护 法》、《野生植物保护条例》等一系列法律法规及多项行

陈凤学称,中国政府高度重视野生动植物保护工 政规章,通过打击破坏野生动植物资源犯罪行为,加强 野生动植物繁育和培育,最大限度地保护野生资源。并 积极开展国际野生动植物保护和科研交流,参与国际相 关保护行动。陈凤学表示,野生动植物是再生性资源, 野生动植物保护管理,就是要研究了解野生动植物规 律,以科学的态度和措施,实施资源的保护和发展,规范 利用的方式方法以及范围和尺度,最终实现资源保护与 利用兼顾,为人类社会可持续发展奠定基础。

#### 周维垣:迎"岩"而 攻坚克难

#### □ 本报记者 马爱平

早在1947年,他曾以清华大学新生的身份参加 过"反内战反饥饿"游行;1948年,他加入中国共产 党,担任地下党支部委员,参加过北京市学生"反迫 害,反饥饿"大游行;在国民党对北京学生实施"819" 大逮捕时,他参加组织学生抗逮捕活动,要求当局释 放被捕学生,严惩特务……

这样一位在特殊时期为了正义和真理表现出铮 铮铁骨的人,在科学研究道路上选择了同样"刚强" 的岩石力学,并为我国岩石力学的理论和数值新方 法的发展做出了重要贡献,成为我国岩石力学发展 和高坝建设的奠基人之一,他就是清华大学水利系 教授——周维垣。

作为我国著名的高坝专家,周维垣在高坝岩石 力学理论与数值方法、高坝结构与复杂岩基工程的 研究、高坝整体稳定破坏仿真分析设计系统、地下结 构和边坡工程、岩基加固和反馈计算等方面均有建

树,对推动我国高拱坝从百米高度向世界水平的300 米高度的跨越过程做出了重大贡献。

周维垣课题组进行的"高拱坝坝肩岩体稳定性评 价及可利用岩体质量准则"课题研究于1992年获国家 科技进步一等奖,之后,他的课题组对我国拉西瓦、小 湾、锦屏、溪洛渡、大岗山、李家峡等高坝的稳定进行了 模型试验和稳定研究,1996年,此项研究获得国家科技 进步二等奖,相应的研究成果已经收入国家电力设计规 范。周维垣承担的85科技攻关项目:大体积水工混凝 土断裂性能研究,已于2003年获国家科技进步三等 奖。周维垣的科研项目高坝稳定计算分析,于2005年 获教育部自然科学一等奖。他将断裂力学、损伤力学首 次引入岩石力学与工程中,引起了国际学术界的重视, 于2007年,在国际岩土力学计算方法与进展协会上,被 授予"卓越成就奖",这是我国首次有学者获此殊荣。

40多年来,周维垣一直从事基础岩石力学数值

理论方法研究,对理论和数值新方法发展做出了重 要贡献。他发表学术论文150余篇、出版著作10部, 获得国家级奖3项,部级奖6项;由他主编的《高等岩 石力学》被引1000余次,成书20多年来,在水利水 电、采矿、交通、铁道、国防等领域的岩石力学科研教 学中发挥了很大作用,影响长久不衰,是我国岩石力 学发展过程中的奠基之作。

在教学之路上,周维垣严谨治学、勇于开拓,成 就斐然。他先后开出岩土力学数值方法、大坝模型 试验、岩石力学、计算机方法等课程;培养研究生多 人,为学生的成长倾注了大量的心血。如今,周维垣 已桃李满天下,他的许多弟子已成长为学术界的精 英或工程界的栋梁。

周维垣常说,"一万年太久,只争朝夕"。他在有 限的时间和空间里,为我国岩石力学的研究做出了 不可磨灭的贡献,并继续贡献着。

# 四川里伍式铜矿找矿获突破

近日,从国土资源部成都地质矿产研究所获悉, 该所完成了对黑牛洞铜矿的普查、详查、勘探和科学 研究,提交了储量,证实该矿床为一个规模较大、品 位很富的中型富铜矿床,由此再造了一个"里伍铜

矿",并发现了里伍地区的成矿新规律。 据了解,里伍式铜矿位于四川省甘孜州与凉山 州交界处的雅砻江溿,赋存于由中元古界变质岩系 组成的江浪穹隆中。该类铜矿是以里伍铜矿为典型 代表,同时还包括环绕江浪穹隆分布,与里伍铜矿相 似的黑牛洞、挖金沟、中咀、百香岭和笋叶林等铜矿 点,一起共同组成了独具特色的里伍式铜矿。该类 铜矿最大的特点是矿石品位富、质量优,得到了矿业

界、尤其是铜业界的极大重视。 国土资源部成都地质矿产研究所副研究员姚鹏 介绍,里伍式铜矿中最具代表的里伍铜矿,是上世纪 60-70年代由原四川地矿局406地质队探明的中型 富铜矿床。它曾对我国四川省的经济建设做出过重 要贡献,然而,经过几十年的开采,其资源濒于枯竭, 被国家列为了"危机矿山"。

鉴于此,成都地质矿产研究所于2004—2010年 期间,通过对矿区地质资料的二次开发和新一轮的 研究,取得了江浪穹隆构造中,一系列分布的矿床和 矿(化)点主要是由韧性剪切、滑脱构造所控制的新 认识,并通过物探方法,选定与里伍铜矿在同一含矿 建造内,由同期次韧性剪切、滑脱构造所控制的,并 与其在穹窿南侧西翼,与之相对应的黑牛洞预查点 为穹窿内新的勘查目标。

姚鹏说,在"国家资源补偿费项目"、"矿山企业项 目"以及"全国危机矿山项目"等多种资金渠道的资助 下,完成了对黑牛洞铜矿的普查、详查、勘探和科学研 究,提交了储量,证实该矿床为一个规模较大、品位很 富的中型富铜矿床,由此再造了一个"里伍铜矿"。它 的发现和勘探成果不仅缓解了里伍铜矿的资源紧张 状况,而且对延长矿山寿命起到了决定作用。 据介绍,成都地质矿产研究所继续借助"全国危

机矿山接替资源找矿专项典型矿床及成矿规律总结 研究项目"——《四川里伍铜矿矿床典型矿床研究》, 加强了对矿区的成矿作用、富铜矿的成矿机理和成 矿规律的研究工作,提出了"里伍地区的成矿作用主 要与江浪穹隆区域地质演化过程中所产生的两种地 质作用密切相关,即:中元古代产生的火山一沉积作 用和燕山一喜山期江浪穹窿成穹过程中所产生的变 形一变质作用。前者所提供的成矿物质为富铜矿的 形成储备了重要的'矿源层';而后者是形成富铜矿 的最终成矿地质作用"。这一成矿规律的认识既是 对前面工作的总结,也为该地区的进一步找矿工作 提供了指导思想。目前,这一成矿理论正指导着里 伍地区下一个勘查目标——中咀铜矿床。